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бог війни», «Люди кам’яного століття». Вже тоді новаторські полотна 
Д. Бурлюка викликали інтерес критики. У творчості Д. Бурлюка чітко 
відчувається бунтарська сила, яка очищує, спрямована проти фальші 
й умовності офіційного мистецтва. Художник зриває лицемірні по-
крови, що драпірують здорову чуйність природного «я» людини. 

Окремо необхідно звернути увагу на два полотна, які згодом уві-
йдуть до класики авангардного мистецтва, а саме: «Козак Мамай» 
(1912 р.) та «Портрет поета-футуриста В. В. Каменського», сутністю 
яких є символічне навантаження. Так, козак Мамай є одним із най-
більш знаних і закріплених у свідомості народу образів національно-
го фольклору. Д. Бурлюк, як відомо, визнавав і сповідував у власній 
творчості фольклорно-міфологічні форми образності та традиції луб-
ка. Він наполягав на їх збереженні в модифікованому вигляді у футу-
ристичному мистецтві, маючи на увазі живопис і поезію. Стосовно ж 
портрету Василя Каменського, то тут мова йде про дещо інше: цілком 
реалістичне «фасове» зображення обличчя поета начебто «наклада-
ється» на сонце, що сходить, символізуючи і футуризм, якому нале-
жить майбутнє. 

Соколова Є. О.,

декан художньо-графічного факультету, канд. пед. наук, доцент,
ВГУ імені П. М. Машерова, Білорусь 

Беженарь Ю. П.,

проректор з виховної роботи, канд. пед. наук, доцент,
ВГУ імені П. М. Машерова, Білорусь 

ПРИНЦИП УЗАГАЛЬНЕННЯ ФОРМИ ПРИ СТВОРЕННІ 
ВИРОБІВ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА

Узагальнення має важливе значення в житті кожної людини, 
оскільки пізнання навколишнього світу, завдяки узагальненню ста-
новить необхідну основу наших уявлень і понять про об’єктивну дій-
сність. Орієнтація людини в навколишньому світі відбувається в сис-
темі гранично узагальнених уявлень і знань про світ.

Узагальнення — це результат знайденого взаємозв’язку між сприй-
няттям навколишньої дійсності і відображенням цієї дійсності в кон-
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кретній діяльності людини. Метод узагальнення, спрощення форми 
об’єктів навколишньої дійсності та розкладання їх на прості складові 
знаходить своє втілення в декоративно-прикладному мистецтві, тоб-
то в основному його принципі — стилізації. 

Стилізація являє собою процес формоутворення, заснований на 
творчій переробці, видозміні об’єктів і явищ навколишньої дійсності 
при найбільшому художньому узагальненні. Узагальнення включає 
різні форми відображення навколишньої дійсності шляхом скасу-
вання деталей і виявлення найбільш характерного в об’єктах і яви-
щах навколишньої дійсності для створення виразного художнього 
образу.

Художнє узагальнення є однією з головних формоутворюючих 
властивостей при створенні виробів декоративно-прикладного мис-
тецтва, яка розширює виразні можливості зображення. Коли в про-
цесі виконання стилізації виникає необхідність розширити і погли-
бити зміст декоративного образу або через декоративні умовні форми 
висловити ідеї або явища, художник вдається до різних способів ху-
дожнього узагальнення: 

– типізація (від грецького «typos» — форма, зразок) — виявлення 
характерного, істотного в життєвих явищах і предметах;

– індивідуалізація (від англійської «individualization»; німецького 
«individualisierung») — спосіб художнього узагальнення, який не зво-
диться до фіксації всіх без розбору рис, особливостей зображуваних 
предметів; цей спосіб передбачає суворий відбір індивідуальних при-
кмет і ознак, цілком виборний у відсіюванні всього зайвого, випад-
кового, що заважає виявити і передати сутність відтворюваних явищ, 
звести одиничне, індивідуальне, особливе в ранг типового;

– ідеалізація (від грецького «idea» — образ, ідея) — спосіб худож-
нього узагальнення, пов’язаного з граничною акцентуацією будь-
яких сторін об’єкта; даний спосіб не фіксує увагу на індивідуальних 
якостях, а є символом;

– гіперболізація (від латинського «hyperbole» — перебільшення) — 
спосіб художнього узагальнення, при якому художня образність до-
сягається шляхом навмисного перебільшення. 

У декоративно-прикладному мистецтві з давніх часів існували різ-
ні системи художнього сприйняття та відображення об’єктів реаль-
ного світу, але в основу будь-якої системи покладено єдиний алго-
ритм — «художнє узагальнення». Художнє узагальнення для виробів 
декоративно-прикладного мистецтва залежить від багатьох обставин, 



62

в тому числі і від прийнятого творчого методу, а такі методи, в свою 
чергу, складаються під впливом різних факторів. Великий вплив на ці 
фактори справляють національні традиції і матеріал, з якого виготов-
ляються художні вироби декоративно-прикладного характеру.

При розробці проектної композиції (декоративного малюнка) 
майбутнього виробу узагальнення та спрощення (стилізація) здій-
снюється з урахуванням естетичних вимог у дусі сформованих худож-
ніх традицій та особливостей матеріалу, з якого виготовлятиметься 
виріб. І тому відокремити узагальнення, спрощення форми від мате-
ріалу неможливо, оскільки в процесі формоутворення саме матеріал 
«підказує» і «визначає» той чи інший ступінь узагальнення форми в 
процесі створення виразного декоративного образу. Підказуючи та 
визначаючи ступінь узагальнення форми, матеріал начебто «закла-
дає» основні принципи стилізації.

Залежно від вибраного матеріалу стилізація може йти шляхом гра-
ничного спрощення та доведення до предметних символів, а може, 
навпаки, народжуватися за рахунок ускладнення форми та активного 
наповнення зображення декоративними елементами. Можна побу-
дувати зображення на плавній, «тягучій» пластиці силуету предмета 
і на введенні такого ж типу декору, використовуючи ніжні пастельні 
колірні поєднання і м’який ненав’язливий контур. А можна взяти за 
основний композиційний принцип геометричної форми з динамі-
кою ліній і конкретними колірними поєднаннями, наповнюючи їх 
спрощеним геометричним декором.

Таким чином, у процесі стилізації природних об’єктів для худож-
ніх виробів з різного матеріалу, виявлення його умовних декоратив-
них якостей здійснюється за такими напрямами: через пластику вза-
ємодії обсягів і через виявлення формоутворюючих, декоративних 
якостей матеріалу. 

Залежно від властивостей матеріалу, методів художнього узагаль-
нення існують різні способи формоутворення при виконанні стиліза-
ції: геометричний; пластичний; скульптурний; змішаний.

Геометризація форми характерна для таких видів білоруського де-
коративно-прикладного мистецтва: різьблення по дереву, ажурні ві-
зерунки з паперу («витинанка»), вишивка, аплікація з соломки.

Використання пластичного способу формоутворення простежу-
ється в таких видах білоруського декоративно-прикладного мисте-
цтва: «витинанка», кераміка, художня обробка соломки, розпис по 
тканині («маляванка»), художня обробка дерева, плетіння з лози.
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Як наочний приклад скульптурної пластики можуть виступити 
вироби білоруського декоративно-прикладного мистецтва в таких 
матеріалах: дерево, глина, соломка.

Змішаний спосіб формоутворення характерний для таких видів 
білоруського декоративно-прикладного мистецтва: «витинанка», ху-
дожня обробка дерева, художня обробка соломки.

Стилізація як складний, багатогранний процес формоутворення 
при створенні декоративного образу включає різні підходи до його 
організації, серед яких можна виділити три основні методи: метод 
«досконалих форм», або «симетрія»; метод «послідовних трансфор-
мацій»; метод стилізації в певному художньому стилі.

Стилізація об’єктів навколишньої дійсності, як ми вже зазначали, 
нерозривно пов’язана з матеріалом, в якому вона отримує своє вті-
лення. Досягнення високого художнього рівня виконання стилізації 
багато в чому залежить від здатності переконливо використовувати 
різноманітні формоутворюючі, естетичні якості матеріалу, весь ши-
рокий діапазон технологічних прийомів обробки обраного матеріалу 
при створенні декоративного образу.

Ставлення майстра до матеріалу носить двоякий характер: з од-
ного боку, він гранично виявляє у своїй творчості естетичні природ-
ні якості матеріалу, з іншого — долає його природний опір; оволо-
діває ним, підкоряючи своєму задуму, наділяючи новими якостями. 
Освою ючи матеріал, художник не тільки виробляє технологію його 
обробки, а й формує художні принципи відображення дійсності від-
повідно до можливостей і особливостей матеріалу. 

Втілення у формі об’єкта гармонійних природних принципів на 
основі найбільш повного використання методу узагальнення та роз-
криття естетичних якостей самих використовуваних матеріалів ста-
новить одну зі специфічних особливостей відображення дійсності в 
декоративно-прикладному та народному мистецтві.


